

門徒訓練+概要

基要課程 基督徒的操練

第三課：學習神的話 第二部分

神的話和禱告是重要的兩個法寶，確保基督徒在靈命道路上不斷長進。閱讀聖經可以促使我們研修經文、思考神的話。上一課的學習中，我們在觀察步驟以羅馬書12:1-2為例，討論過有關人物、原因、事件、時間。當我們從第一步驟中搜集到所有這些資訊後，我們就可以繼續進行歸納法查經的下兩個步驟。

在學習神的話第一部分中，我們詳細介紹了歸納法查經，以及觀察步驟。在本課中，我們將探討歸納法查經中解釋和應用兩個步驟。

神的話和禱告是重要的兩個法寶，確保基督徒在靈命道路上不斷長進。閱讀聖經可以促使我們研修經文、思考神的話語。

歸納法查經的三個步驟包括觀察、解釋、應用。

解釋步驟的主要用意就是找出經文的意思。請記住，我們所要找出的意思即為作者在寫此經文時，所要表達的意思。

歸納法查經使用在查詢經文的原意，結合其他經文和上下文的内容發掘經文的意思，圍繞經文提出相關問題。歸納法查經的第一步驟是觀察經文所述内容。

現在我們一起討論第二步驟——解釋。這一步驟的主要用意就是找出經文的意思。請記住，我們所要找出的意思即為作者在寫此經文時，他所要表達的意思。我們因此需要完成三個任務。

解釋步驟的第一個任務就是圍繞經文提出相關問題，即為作者為什麼寫這段文字，作者寫這段文字到底要表達什麼意思。

讓我們使用上一課提到的同樣經文為例。“所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當做活祭，是聖潔的，是神所喜悅的，你們如此侍奉乃是理所當然的。不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。”（[羅馬書12:1-2](#)）

這段經文裡，保羅奉勸住在羅馬的信徒們，將自己的聖體當做活祭，過討神喜悅的聖潔生活。簡言之，活出聖潔的生活就是敬拜神。這段文字同樣告訴我們心意更新變化、不效法世界有助於查驗神的心意。

為了進一步明白經文的意思，我們繼續解釋步驟的下一個任務。在此，我們利用其他章節中相關内容的經文說明我們更詳細地理解保羅在此要表達的意思。我們通過以前的學習，得知與此相關的經文為[羅馬書11:13-36](#)。在此保羅講到以色列人棄絕福音，恩典借著耶穌基督臨到外邦人。因此當我們讀到[羅馬書12:1](#)，我們不難理解為什麼保羅說“所以弟兄們，我勸你們”。

這整段經文告訴我們，作為基督徒，我們應該如何在這個世界上行事為人。

我們至此講論了解釋步驟中前兩個任務。第一就是找出作者試圖向讀者傳達的意思，第二就是利用其他相關經文獲知本章節的內涵。

現在讓我們一起討論第三個，也是最後一個任務，就是根據經文羅列出一些可以遵守的規條。從羅馬書12:1-2中，我們可以列出如下的規條：

1. 全身心專注於神，過討神喜悅的生活；
2. 不效法世人的行為；
3. 心意不斷更新，確保我們有能力成就神的旨意。

至此，我們結束了歸納法查經中解釋步驟的三個任務，我們可以繼續應用步驟。

這一步驟至關重要——我們在搜集整理了規條後，應該考慮如何將它們應用到我們的實際生活中。比如：在解釋步驟中我們總結的第一個規條是“全身心專注於神，過討神喜悅的生活”。我們該如何將此規條應用到我們的實際生活中呢？首先，我們應該檢驗我們的思想是否討神的喜悅，其次，我們應該檢驗我們的行為是否滿足神的心意。最後，我們應該提防我們的言語，因為我們的舌頭掌控著生死的威力。不僅如此，我們人生的決策和計畫都應該遵照神的話，並且符合祂的心意。

應用步驟至關重要——我們在搜集整理了規條後，應該考慮如何將它們應用到我們的實際生活中。

回顧所學

- 歸納法查經的第二個步驟稱為解釋，分為三個任務。
 - 第一任務即找出作者寫這段文字時，試圖向讀者表達的意思。
 - 第二任務即聯繫上下文理解經文的含義。
 - 第三任務即按照對經文的理解羅列出可遵行的規條。
- 完成這三個任務後，我們繼續歸納法查經的第三步驟——應用。在這一步驟中，我們將所學規條應用到生活實踐中。

你的觀點

- 你使用過歸納法查經嗎？你的靈命成長如何從中獲益？
- 通過經文學習，神告訴你在生命中的哪些方面做更新變化？
- 利用歸納法查經，你從羅馬書12中還能羅列出什麼規條？

經文引用自中文聖經新標點和合本。允許使用。版權所有。

所有其他內容版權歸©2019 加拿大環球廣播所有，只要是為了傳福音並且不對所使用的材料收費，可以自由使用。查看更多許可證詳細資訊，請訪問

www.discipleshipessentials.org/licensing